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I. 	Ámbito, delimitación geográfica, fundamento y utilidad
A.  	Ámbito
El ámbito de las evaluaciones de la “Plataforma Intergubernamental Científico-Normativa sobre Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos –IPBES” (por sus siglas en inglés), de acuerdo con el documento de alcance genérico para evaluaciones regionales (IPBES/3/6/Add.1), “consiste en determinar la situación y las tendencias relativas a la diversidad biológica y servicios de los ecosistemas y sus interelaciones, los efectos de la diversidad biológica y servicios de los ecosistemas y las amenazas que se ciernen sobre ellos y repercuten en el bienestar de los seres humanos”. Así mismo, un objetivo fundamental de las evaluaciones IPBES consiste en “fortalecer la interfaz científico-normativa sobre diversidad biológica y servicios de los ecosistemas”.
Un elemento esencial para definir el ámbito de una evaluación es que ésta debe hacer referencia a la eficacia de las respuestas a las amenazas que se ciernen sobre la biodiversidad y los servicios ecosistémicos, “en particular el Plan Estratégico para la Diversidad Biológica 2011-2020 y sus Metas de Aichi para la Diversidad Biológica y las estrategias y los planes de acción nacionales sobre diversidad biológica elaborados como parte del Convenio sobre la Diversidad Biológica. Las evaluaciones abordarán la diversidad biológica y los servicios de los ecosistemas terrestres, de agua dulce, costeros y marinos”.
En tal sentido, el ámbito de la Evaluación Nacional para Colombia seguirá muy de cerca el ámbito para evaluaciones regionales de la IPBES así como el marco conceptual planteado por la Plataforma, a partir del cual se plantea que la naturaleza, entendida como la biodiversidad y servicios ecosistémicos desde los diferentes sistemas de conocimiento, ofrecen una serie de bienes y servicios a la sociedad.
Dentro de este contexto, las preguntas que guiarán la Evaluación Nacional son las siguientes:
	•	¿Cómo el estado actual, tendencias y escenarios futuros de la biodiversidad y servicios ecosistémicos inciden en la economía, medios de vida y bienestar de la población?
	•	¿De qué forma el conocimiento del estado y las tendencias de la biodiversidad y servicios ecosistémicos analizados desde los diversos sistemas de conocimiento contribuyen a la toma de decisiones para mejorar la calidad de vida de la población?
	•	¿Cuáles son los impulsores de cambio actuales y potenciales del estado de la biodiversidad y servicios ecosistémicos y cómo inciden en la economía, medios de vida y bienestar de la población? 
	•	¿Cuáles son los impactos actuales y potenciales de políticas, institucionalidad y sistemas de gobernanza sobre la contribuciones de la naturaleza para la sociedad?
	•	¿Cuáles son los vacíos de conocimiento identificados y priorizados en la Evaluación que necesitan ser abordados para apoyar la toma de decisiones para la gestión de la biodiversidad y servicios ecosistémicos en Colombia y mejorar la calidad de vida de la población?

B.  Delimitación geográfica de la evaluación
La Evaluación Nacional se circunscribirá a los ecosistemas terrestres, de agua dulce, costeros, marinos e insulares del territorio nacional colombiano, de acuerdo a la delimitación geográfica definida oficialmente por el Instituto Geográfico Agustín Codazzi.
La unidad de análisis serán los biomas / distritos biogeográficos de Colombia, a las cuales se les sumará una capa urbana y una capa que incorpore las comunidades locales presentes en el territorio.

C. Fundamento y utilidad
Colombia es uno de los 12 países catalogados a nivel mundial como megadiversos, ocupando el primer lugar en el mundo en especies de aves y orquídeas, el segundo en riqueza de plantas, anfibios, mariposas y peces de agua dulce; el tercero en número de especies de palmas y reptiles y el cuarto en mamíferos. Igualmente cuenta con un alto número de endemismos, dentro de los que se destacan 6.383 especies de plantas endémicas, 367 de anfibios y 34 de mamíferos, entre otros grupos. De otro lado, en los ecosistemas costeros y marinos se calcula que hay alrededor de 2.500 especies.  
Colombia es diversa también desde el punto de vista biocultural, lo que se refleja en la diversidad lingüística del país. Según el DANE (2005), además del español, en el país se hablan más de 68 lenguas. En Colombia existen 101 pueblos indígenas, tres grupos diferenciados de población afrocolombiana y el pueblo ROM o gitano, todos estos grupos étnicos representan una gran diversidad de costumbres, tradiciones y sistemas de conocimiento, los cuales son estratégicos para la conservación de la biodiversidad. Muchas de estas comunidades locales también dependen en gran medida de los beneficios de la naturaleza para su subsistencia. 
La importancia de la biodiversidad y los servicios ecosistémicos como base principal para la economía, competitividad y en general para el desarrollo del país y el bienestar de la sociedad ha sido ampliamente reconocida en diferentes instrumentos de planificación y de política, como la Política Nacional para la Gestión Integral de Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos (PNGIBSE) y la política pública 'Crecimiento Verde', entre otros. Igualmente, debido a la importancia de la biodiversidad y los servicios ecosistémicos y al compromiso del país en su conservación y uso sostenible, Colombia ha adherido a compromisos internacionales tales como el Convenio de Diversidad Biológica (CDB), la Declaración de Crecimiento Verde de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico  OCDE, Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres - CITES y los Objetivos de Desarrollo Sostenible, entre otros. 
De otro lado, Colombia enfrenta importantes retos para garantizar la sostenibilidad ambiental de sus territorios y la provisión de los servicios ecosistémicos para el bienestar de la sociedad, dentro de los que se encuentran la transformación de ecosistemas por procesos como deforestación, la sobreexplotación de los recursos naturales, la expansión e intensificación de fronteras agropecuarias, especies invasoras y el cambio climático, entre otros; al tiempo que se promueve la corresponsabilidad social y sectorial en las acciones de conservación y el posicionamiento de la biodiversidad y sus servicios ecosistémicos como un valor público. 
[bookmark: _GoBack]Adicionalmente, la firma de los acuerdos para poner fin al conflicto armado entre el Gobierno nacional y la guerrilla de las FARC (Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia) trae consigo oportunidades para la protección de los diferentes niveles de biodiversidad afectados en algunos casos por varias décadas de guerras al interior del país. No obstante, esto también plantea amenazas a esta biodiversidad y podría implicar nuevas dinámicas de transformación de los ecosistemas del país en las zonas de influencia. 
En este sentido, el desarrollo de la Evaluación Nacional de Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos, planteada con un horizonte de vigencia hacia el año 2030, permitirá contar con información estratégica sobre el estado y las tendencias de los niveles de la biodiversidad ligados con el bienestar humano (biodiversidad y servicios ecosistémicos), lo que permite una aproximación más clara en ámbitos políticos, partiendo de reconocer ¿de dónde venimos? en términos de estado y cambio de los atributos de la naturaleza (capital natural, bienes de la naturaleza, etc.) y la sociedad, pero también ilustrando ¿hacia dónde vamos? en términos de trayectorias de cambio y futuros posibles (escenarios). De esta manera, a través de la Evaluación se promoverá la construcción de mejor conocimiento para orientar las decisiones del gobierno y de las sociedades inmersas en el proceso de consolidación de la paz y se facilitará la incorporación de la diversidad biológica en las principales actividades a diferentes niveles administrativos y políticos, asignando un lugar prioritario a la biodiversidad y los servicios ecosistémicos en los programas de enseñanza, salud pública, medio ambiente, crecimiento económico y en la política de desarrollo.

II. 	Estructura por capítulos
La Evaluación Nacional contará con ocho (8) capítulos, con el siguiente alcance:
Capítulo 1. Introducción y contexto. Este capítulo presentará el marco conceptual de la IPBES, orientador de la evaluación, introduciendo al lector en la estructura del documento. Igualmente definirá el alcance de la evaluación y los procesos claves que considerará; entre ellos el post-acuerdo, el crecimiento verde, la bioeconomía, los saberes locales, la urbanización y desruralización, la explotación de los recursos naturales, la contaminación, la deforestación y la degradación del suelo. De otro lado, este primer capítulo presentará los biomas / distritos biogeográficos como las unidades de análisis utilizadas para la evaluación, a las cuales se les sumará una capa urbana y una capa que incorpore las comunidades locales presentes en el territorio.
Finalmente, expondrá la utilidad específica de la evaluación para el país, y muy especialmente para los responsables de adoptar decisiones (en particular, legisladores, profesionales y dirigentes de los sectores público y privado y la sociedad civil), quienes serán informados sobre el estado y las tendencias de la diversidad biológica y sus beneficios para las personas para ofrecer opciones normativas en relación con la conservación y restauración de los ecosistemas y de sus beneficios para la sociedad. Se resaltará que la evaluación facilitará la incorporación de la diversidad biológica en las principales actividades a diferentes niveles administrativos y políticos, incluyendo herramientas prácticas y recomendaciones para los responsables de adoptar decisiones y los dirigentes a todos los niveles en todos los sectores. 

Capítulo 2. Estado de la biodiversidad en Colombia. El capítulo busca presentar una sinopsis del conocimiento actual de la biodiversidad en Colombia, de su estado y de los esfuerzos orientados a su reconocimiento desde los últimos 20 años, cuando apareció el Informe nacional del estado de la biodiversidad, en 1997. Se señalarán algunos de los conflictos a nivel regional, así como potencialidades a este nivel relacionadas con el nivel de conocimiento de la riqueza biológica.
Dentro de las preguntas que se buscará responder en este capítulo se encuentran:
¿Qué tanto se ha avanzado en la consolidación del Inventario Nacional de Biodiversidad?
¿Cuenta el país con listados oficiales de especies, incluyendo listados oficiales de especies endémicas? 
¿Cuál es el estado del conocimiento sobre biodiversidad desde una perspectiva regional?
¿En qué grupos, regiones debe priorizarse la investigación de la biodiversidad en Colombia?
¿Cuáles son los temas que se deberían priorizar en investigación para los diferentes grupos taxonómicos? 
¿Qué zonas de Colombia presentan más información y menos información sobre biodiversidad?

Capítulo 3. Contribuciones de la naturaleza para la gente. El objetivo de este capítulo es identificar el aporte de los servicios ecosistémicos a la población, con el fin de aportar elementos claves para la toma de decisiones, a partir de la identificación, priorización y análisis de las contribuciones de la naturaleza, de igual manera establecer las relaciones a nivel del sistema socioecológico mediada por los procesos de uso y apropiación del territorio de las comunidades locales en función de su biodiversidad. 
Este capítulo aportará un modelo analítico descriptivo para abordar las contribuciones de la naturaleza en la calidad de vida bajo el enfoque de sostenibilidad ambiental, es decir reconociendo la complementariedad de los diferentes capitales que conforman el socio ecosistema y sus valores relacionales. En este sentido, se trasciende hacia un marco de acción socio político que reconoce la complejidad de sus territorios, para fortalecer los procesos de apropiación y uso de sus recursos naturales desde el ámbito local, bajo el principio de precaución que permita mantener los umbrales de resiliencia de los socioecosistemas, así como en la construcción conjunta hacia otras escalas espacio temporales. Con este propósito basado en el modelo de cascada de los servicios ecosistémicos propuesta inicialmente por Haines-Young y col, 2012; con las consideraciones, críticas y advertencias propuestas por Spangenberg y col, 2014, se ajusta una propuesta de análisis que recoge las particularidades del país en el contexto de sus regiones. Este modelo integrador buscará asumir el capital natural, su conservación y uso sostenible, desde un punto de vista no-instrumental (Jetzkowitz y col, 2017), insertándose dentro de un marco socio-político adecuado que permita la interacción interdisciplinaria en un sistema complejo socio-ecológico determinado (Fedele y col, 2017).

Capítulo 4. Impulsores de amenaza, pérdida y transformación de la naturaleza. Con el desarrollo de este capítulo se busca identificar y analizar, a través de un análisis sistémico,  los impulsores de amenaza, pérdida y transformación de la naturaleza y algunas de sus conexiones con variables sociales, culturales, políticas y económicas, a través de aproximaciones de gestión que permitan evaluar los desafíos nacionales. A su vez, se busca empezar a contemplar alternativas viables de solución amparadas por los diversos sistemas de conocimiento incluidos en el marco conceptual de la IPBES.
De acuerdo al marco conceptual de la IPBES, los impulsores directos e indirectos son considerados como un elemento dinámico que forma parte de una red de variables interdependientes entre sí. Dicho lo anterior, y tomando como principal premisa la transversalidad que promueve la gestión integral de la naturaleza y sus beneficios, el capítulo 4 tendrá relación con el resto de la evaluación, a través de un análisis sistémico del estado de la naturaleza y sus beneficios a través de los impulsores de amenaza, pérdida y transformación
 
Capítulo 5. Diálogo de saberes, conocimiento tradicional y biodiversidad. Este capítulo busca examinar los conceptos de biodiversidad y servicios ambientales desde las perspectivas de poblaciones indígenas y locales en Colombia. Como parte del análisis, se revisarán los sistemas de conocimiento indígena, campesino, afrodescendiente y room en políticas públicas y documentos relacionados sobre biodiversidad y servicios ecosistémicos (e.g., Plan de Acción de Biodiversidad, planes de manejo de parques nacionales) y los conceptos relacionados con biodiversidad y servicios ecosistémicos en planes de vida, etnodesarrollo en los casos en que aplique. De otro lado, se presentará una síntesis de las amenazas a los conocimientos a partir desde la perspectiva del cambio ambiental y globalización. De esta manera se tendrá en cuenta la experiencia y respuesta de los diferentes grupos étnicos respecto a motores de cambio que los afectan en múltiples niveles, y se compilaran acciones y resistencias llevadas a cabo por grupos étnicos y comunidades campesinas para mitigar las amenazas al conocimiento, dentro de las que se incluyen soberanía alimentaria y autonomía en el territorio y etnoeducación, entre otros. 
Capítulo 6. Políticas, instituciones y gobernanza. Este capítulo tiene como objetivo, analizar de qué manera las políticas, normativas e iniciativas institucionales y no institucionales, han venido interactuando y mediando las relaciones entre la biodiversidad y las contribuciones de la naturaleza a la sociedad Colombiana. Una adecuada articulación e implementación de ellas, es determinante para garantizar la conservación de la biodiversidad y de los servicios ecosistémicos. A través de un enfoque socio-ecológico, este capítulo busca identificar los principales retos en términos de gobernanza y proponer alternativas que promuevan un futuro sustentable para el país. 
Dentro de las preguntas orientadoras se encuentran:
¿De qué manera los sistemas de gobernanza han influenciado el estado actual de conservación de la biodiversidad y los servicios ecosistémicos?
¿De qué manera los sistemas de gobernanza modulan y regulan los usos y beneficios de la naturaleza para las personas y su contribución al bienestar humano?
¿De qué manera los sistemas de gobernanza han sido la causa subyacente o han sido poco efectivos en regular los impulsores directos de pérdida de biodiversidad?
¿Cuáles son las necesidades y vacíos identificados en los otros capítulos y los retos para el diseño e implementación de posibles soluciones?
¿Cuáles podrían ser los escenarios de gobernanza que favorezcan las transiciones hacia la sustentabilidad?

Capítulo 7. Escenarios futuros de biodiversidad y servicios ecosistémicos. El capítulo busca contener mensajes que envíen alertas tempranas, mediante señales cuantitativas, redactadas en positivo asociándose a soluciones viables y se incluirán los niveles de confianza planteado por el IPBES.
Basado en el marco conceptual del IPBES, se dará señales sobre las tendencias futuras sobre temas estratégicos de biodiversidad y servicios ecosistémicos mediante la revisión de información secundaria enfocada en los modelos y posibles escenarios que se hayan generado a escala Nacional. Para la discusión se relacionarán dichas tendencias futuras con el estado actual de los temas presentados en los otros 6 capítulos. La posible generación de nuevo conocimiento de éste capítulo estará basada en meta-análisis de la información secundaria disponible basada en tendencias pasadas sobre el tema de biodiversidad y servicios ecosistémicos. Es importante destacar que debido a los tiempos y al carácter de la evaluación IPBES no se generarán nuevos modelos basados en información primaria. En cuanto a su contenido el capítulo pretende dar información con una mirada a futuro sobre temas claves como, suelos, la degradación de tierras, la restauración, las dinámicas urbanas, y los cambios en la biodiversidad en el país, usando un  lenguaje   de interfase desde la ciencia a la toma de decisiones. En el desarrollo del capítulo, uno de los resultados esperados será el hallazgo de importantes vacíos de información debido a la ausencia de datos. Estas ausencias para el capítulo son una oportunidad de brindar alertas sobre la necesidad de generación de nuevos datos y futuros análisis en múltiples temas asociados a la gestión de la BSE.

Capítulo 8. Recomendaciones. A partir de lo presentado en los anteriores capítulos, y en especial atención a los escenarios analizados en el capítulo 7, se presentarán en este capítulo las principales conclusiones y recomendaciones para la gestión integrada de la biodiversidad y sus servicios ecosistémicos, como aporte a tomadores de decisiones. Dentro de éste capítulo se lanzarán una serie de “Mensajes Clave” muy cortos y que sirvan para la toma de decisiones, dichos mensajes estarán soportados por un nivel de confianza basado en el porcentaje de citas bibliográficas que lo respalden. Adicionalmente las conclusiones harán un repaso de la situación de la evaluación nacional en Unidades de Análisis geográficas cuando la mejor información lo permita, esto es relevante para poder dar señales regionales para la toma de decisiones, la cual es una escala de análisis de  prioridad de país bien recogida en instrumentos de planificación estratégicos como el Plan Nacional de Desarrollo. Así mismo se hará un pequeño análisis del aporte de ésta evaluación a las grandes metas e indicadores globales de conservación (AICHI, ODS…), siendo analíticos en fortalezas y vacíos frente al logro de las mismas. Igualmente, en este apartado se podrá observar en cada mensaje las proyecciones del manejo sostenible de la biodiversidad al 2030, que sustenten las políticas de innovación y desarrollo bioeconómico que permitan al país un manejo apropiado de sus ecosistemas; dentro de un marco que combine la conservación, la simbiosis y el crecimiento. Asimismo, la inclusión será un factor fundamental que guiará las recomendaciones hacia una nación que desarrolle cultura y civilización desde un territorio biodiverso como es el colombiano.
 
III. 	Principales conjuntos de datos
La Evaluación se soportará en análisis generados a partir de información secundaria proveniente de revistas científicas indexadas y fuentes reconocidas. Potenciales fuentes de información serán los conjuntos de datos que tengan como fuente los Institutos de Investigación del SINA, IGAC, Parques Nacionales Naturales, CIAT,  Academia, ONGs, Corporaciones Autónomas Regionales, informes de la Contraloría General de la Nación, Observatorios de diversa índole, entre otros. 

IV. Proceso y calendario de trabajo
La Evaluación Nacional será elaborada por un grupo de expertos de diferentes disciplinas, regiones y sectores con amplio conocimiento en los temas a ser abordados por la Evaluación. Cada experto participará en la elaboración del capítulo que corresponda de acuerdo a su experiencia y se tendrán espacios de trabajo conjunto con los autores de los diferentes capítulos para garantizar la integridad de la Evaluación. A partir de la fecha de lanzamiento oficial de la Evaluación (Octubre de 2018) se generarán trimestralmente versiones de avance del documento, las cuáles serán socializadas a través de la página web del Instituto Humboldt para retroalimentación del público en general. El documento final de la Evaluación se tendrá en diciembre del 2019. 

V. Comunicación y divulgación
Se desarrollará una estrategia de comunicaciones la cual brindará la metodología y herramientas para una amplia divulgación de la Evaluación Nacional.   
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